

种植梦想 收获希望

“海归”留学生投身嘉定创业有成者一瞥

从汽车人才研究会筹备成立之初起,人才国际化就和嘉定紧密地联系在一起。柔性引进海外优秀人才是“借脑”的一种有效手段。目前,嘉定已经成为上海留学人才聚集的主要区域之一。

去年,嘉定提出用2年时间引进100名海外高层次留学人才的规划。截至2005年10月底,已有近100名留学人才来嘉定投资服务。留

学人员嘉定创业园是全国创办最早、规模最大的创业园。园区有留学人员企业逾300家,注册企业的法人代表中硕士135名、博士96名。

眼下,嘉定有1000多名留学回国人才正在此投资、研究、创业,海外留学人才已经成为活跃在嘉定经济发展各个领域的一支不可忽视的生力军。

■通讯员 余臻 宋放 记者 沈青 童燕彬 翟芳华

刘瑞洪 海外归来的建筑商

“我在马陆的生活很好。”从希腊回国的刘瑞洪说起自己的生活总是如此平淡,但一谈起公司,他就滔滔不绝。

上海高士谋建材有限公司由希腊FHL集团投资,是目前上海地区唯一一家由欧洲企业100%控股的大理石加工企业。公司是全球白色大理石的最大开采商和供应商,投资方在希腊和其他国家总共拥有50多座矿山。

刘瑞洪1982年大学毕业后被分配到北京社会科学院工作,不久便出国留学。经过多年在海外打拼,他于1995年回到上海负责FHL集团在国内的代表处。1999年底,由他促成的上海高士谋建材有限公司落户马陆,他出任总经理。

刘瑞洪认为企业与当地政府之间两者是互惠互利的,两者可以通过合作达到“双赢”。身为一名企业家,刘瑞洪十分关心支持当地的经济发展和环境创建工作。在企业筹备建厂的一系列洽谈和办证过程中,当地政府的诚意和热情令刘瑞洪至今记忆犹新。由于当时生产任务紧,马陆招商部门派专人陪公司人员办理有关手续,随时提供服务。

随着公司业务的不拓展,公司去年与北京的一家大型企业结成了合作伙伴。不久,这家名为“中钦石材”的企业落户希望城。今年,由于分公司业绩的突出,希腊总部追加了200万美元扩展企业规模,刘瑞洪再次毅然选择嘉定:这是一种回报,更是一种合作的默契。

为了配合马陆镇对河流的清澈整治工作,刘瑞洪主动开放厂区,方便工作人员施工,虽然厂区草坪被破坏,但他说:“为改善环境及公益事业做一点事情,这是企业家应有的社会责任。”

除了公司发展,员工是刘瑞洪的另一牵挂。公司的员工大多是外来务工人员,多数又是单身青年,所以刘瑞洪总说,要重视员工们的伙食,尤其在加班加点时,不管多晚总要叫食堂安排晚饭。

李月玲 医技精湛声名远

这一段时间,安亭医院的李月玲医生喜事连连,她的科研成果《纳米人工骨行拔牙后即种植的研究》获得区奖励基金,自己又被评为市医学专家库成员。而且她的新房快装修完工了,可以把远在沈阳的父母接来团圆了。

以前,安亭医院的口腔科技术力量薄弱,很多安亭居民看牙都到市区。李月玲到安亭医院工作以后,把自己在日本所学的医术毫无保留地传授给大家,在她的带动下,口腔科形成了“赶、帮、超”的良好学习氛围,医疗技术不断提升。

10月中旬的一天,医院来了一位男性患者,车祸使他面目全非,耳鼻几乎全部脱落。李月玲利用自己在口腔颌面整形外科的特长,为病人迅速

修补缝合伤口,恢复其面容。这使得李月玲的高超医术远近皆闻,来医院看牙的患者越来越多,甚至市区和昆山等地的患者也慕名前来了。

繁忙的工作之余,李月玲还带领医护人员参加各项公益活动,深入到福利院、社区、工厂等处,为那里的老人、工人免费检查牙齿。每次回日本探望丈夫、女儿时,行囊里总少不了介绍嘉定的投资说明资料,她还把自己在嘉定工作和生活的感受讲给日本的企业家和同行听,建议他们到嘉定投资。今年3月,她还促成了日本光生医院与安亭医院结成友好医院。目前,李月玲正在忙着协助医院建成中国医科大学教学实习基地。她说,她要在嘉定这片热土种植梦想,收获希望。

郑旭东 难舍南翔不解缘

郑旭东从美国回南翔创办东星环保油墨公司已经近一年了,如今,厂里的各项业务已渐渐进入正轨,因此,郑旭东也越来越忙了起来。11月2日下午,他还要赶到江苏一家印刷厂,与厂方负责人商量机器改装问题。他说,“帮助客户扩大生产,促进其发展,不断提高自身技术水平,这才是企业生存之道。”这种环保型油墨是由他自主研发的产品,无味、无毒、无害的化学成分是油墨的“含金量”。谈到未来的发展,他眼里透着光芒,“目前还是处于初创阶段,我们所操作的模式是几乎把国外最先进的东西‘全盘’照搬,万事开头难,但我相信会越来越好的。”

郑旭东是土生土长的南翔人,高中毕业于南翔二中,当年高考以高分考入复旦大学化学系。从1990年到美国读研究生开始,他就一直忘不了远

在南翔的年迈父母。他笑着说,“国际长途每分钟要3美元,我当时奖学金才2000美元,几乎全部用来打电话了。”从去年慈母病危后,郑旭东开始频繁回家看望照顾,这也让他下定了回国创业的决心。于是,在各级政府的关怀下,郑旭东的新厂落成了。

现在,郑旭东的妻子仍在千里之外的美国,8岁的儿子聪明可爱,这让他最为挂念,所以他总是随身携带着儿子的照片,想他的时候就拿出来看看。“我打算等厂稳定了,再接他们母子回来,叶落总要归根嘛!”郑旭东一直对母校南翔二中有一种深厚的感情,他说,“我想报答母校,但不知道何以报。我想以我的3位恩师名字命名,每年捐给母校5万元设立一个优秀学生奖学金。但是,不知道校方会不会接受?”说完,他笑笑,有些腼腆,“这是我自己心意,绝对不含其他杂念。”



赵建农 双语教学的拓荒者

找到赵建农,是在他上课的教室,这位饱学中日文化的学者,当时正与一群学生进行商务日语的对话,你一言,我一语,学生在他的引导下,日语说得有条不紊。赵建农是上海科技学院日语专业的领军教师。

去年2月,毕业于日本早稻田大学、获得经济学博士学位的赵建农,丢下在日本15年学习、生活所获得的一切,毅然回到了祖国,并选择定居嘉定。谈起回国的感受时,赵建农言语中充满了对祖国的怀念:“在外多年,但我始终没有那种扎根的感觉,而且随着时间的推移,我心中的归

宿感和回归故里的感觉就越强烈。”

回国后,赵建农被上海科技学院相中,担纲开设人文社科系日语专业的筹备工作。怀着报效祖国的宏图壮志,赵建农一头扎进工作中,担任了《商务日语》、《日本国家概况》、《综合日语》、《日语精读》等课程以及双语教学课程的教学工作,每周20节课,加上日语专业的人才培养计划、课程整合、学科建设等工作,他曾超负荷多次病倒在床。对于这么一个才华横溢的归国博士,不少单位出高薪想把他挖走。但是,赵建农说:“我回国后,第一个相中我的单位就是

上海科技学院,我也能在这里从事自己喜欢的职业,并能发挥我的专长,我要知恩图报。”

一年半后的今天,赵建农以自己出色的工作表现,已升任人文社会科学系的专业主任,多次受到学院的“记功”奖励,还被评为学院的“优秀教师”。今年1月,赵建农被嘉定区人民政府聘为学术技术带头人。对于接踵而来的荣誉,赵建农表现得既欣喜又平静:“荣誉是组织上对我工作的肯定,但光有这些还远远不够,我要把自己多年来的所学都传授给我的学生,为嘉定多作贡献。因为,我深爱祖国,更爱居住在嘉定!”

转眼间,作为上海万名海外留学人才集聚工程签约第一人的龚陆林,来到嘉定第一中学任教已进入第三年。2年多来,他在自己“一生追求”的教学领域倾注了极大的热情和心血。他编写的嘉一中学生课外英语教材并亲自讲授的《功能英语》已反复修编、完善,形成更易为学生理解、接受的生活实用教材。“不少学生学了10多年英语,到了国外仍然难开口”,“为了弥补这个不足,我想做一下尝试”,龚陆林说,“《功能英语》作为传统英语教学的必要补充,最大限度地结合中国实际,以学学生学成后能直接适应英语国家生存和发展为最大诉求”。

龚陆林的每一天都在为此而努力,常常备课至深夜。他每周授14节课,每节课的上课形式都有创新。他以英语口语为主导,推介原版英语录音、文字资料等来解读英语日常生活常识和信息,全面推进听、说、读、写、译5方面内容教学,并采用学生上台演讲、主题班会、英语竞赛和学生互相批改作业等方式启发学生的主动求知欲望,颇受学生欢迎,学生们盼望上他的课,把他的课当成一种放松和享受。学生们说,上龚老师的课,开眼界、长知识。

龚陆林家住浦东新区高桥地区,乘公交车来一次嘉定需3个小时,校领导要为他配车,被他婉言谢绝了。“可以在车上想想教学思路、休息休息”,“区教育局、学校对我非常关心,为我配置了一套住房,冰箱、电脑、电视机等一应俱全,就连医药费报销也大开绿灯,再也不能给组织添麻烦了”,龚陆林微笑着说。

龚陆林出生于上海,留学澳大利亚后,曾在澳大利亚当过记者、编辑,担任过翻译工作。留学和工作期间,报效祖国、投身祖国教育事业的心愿始终“魂牵梦萦”。在嘉一中任教的2年多来,不少单位主动上门,欲以高薪相聘,都被他婉言谢绝了:“干一行就要钻一行,我对现在的工作很满意!”

龚陆林 签约返沪第一人